

三湘大地，尊崇满途

——湖南用心用情绘就退役军人幸福实景

湖南日报全媒体记者 马如兰 通讯员 刘雄 谌宇

“战友们，你们是祖国的忠诚卫士，也是我们共同的骄傲……”春节将至，娄底市退役军人事务局向戍边官兵寄出一封慰问信，向他们致以崇高敬意和节日祝福。随信件一起寄出的，还有300份花生、茶叶等“娄味”十足的特产。

这是我省“情系边海防官兵”春节慰问活动的一个缩影。

尊崇，是写在政策里的温度，更是落实在日常中的行动——一项项务实举措、一组组暖心数据，正绘就三湘大地尊崇军人、关爱功臣的温暖实景。

一件事，一生情

近日，家住东安县的吕贵祥烈士家属秦女士前往永州市冷水滩区退役军人服务中心办理“三属优待证”，却发现相关证件未带齐。工作人员主动“容缺办理”，通过综合管理平台与相关业务部门核实信息、调取档案，仅15分钟便完成证件办理。

“高效办成一件事”背后，折射出全省退役军人服务保障工作的温度。

2025年，省退役军人事务厅大力开

展“为老兵办实事好事”活动。全面摸清700余名特殊困难烈士父母生活状况并开展走访慰问，让英雄家属感受关怀；为近百名湖南籍抗美援朝烈士找到后代，圆他们寻亲之梦；开展短期疗养、医疗巡诊164批次，惠及1.27万人；慰问部队官兵及优抚对象14.9万人次；推动企业退休军转干部生活解困政策优化调整，切实解决后顾之忧……这些实实在在的举措，回应了广大退役军人和优抚对象的急难愁盼，让尊崇关爱更加可感可及。

尊崇还延伸至烈英身后事。“天气转凉，要注意添衣保暖，有什么困难随时给我们打电话，我们一定第一时间赶来。”在汝城县烈士欧龙永家中，工作人员的贴心叮嘱，让烈士父亲眼眶湿润。

在聚焦重点群体的同时，湖南着力构建覆盖全体退役军人的普惠优待体系。全省各地持续提升优待证“含金量”，14个市州城区公交、地铁、磁浮对全国退役军免费，135家A级景区对全国退役军人免费或优惠，8000余家企事业单位为全国退役军人提供教育、文旅、医疗、交通、住房等9900多项优待服务，退役军人获得感、幸福感、荣誉感持续攀升。

享帮扶，共奔赴

长沙市退役军人熊享书因性格内向、学历不高，难以找到合适的工作。长沙市退役军人事务局联合天马社区为他量身定制“家门口创业”方案：拨付1万元专项经费，协调本地知名酱卤企业对他开展技术培训，并配发餐车与全套设备；桔子洲街道则在夜市人流最旺处，免费提供一个距她租住房仅300米的摊位。

熊享书只花了2000元购买原料，便支起小吃摊。凭着军人特有的踏实与对品质的坚持，他的生意日渐红火，月均销售额突破3万元，净利润近四成。他还吸纳一名退役军人就业，让这份温暖的贴心叮嘱，让烈士父亲眼眶湿润。

为解决好困难退役军人就业难题，省退役军人事务厅联合省人社厅等5部门出台专项政策，对就业困难大龄退役军人进行重点帮扶。25类公益性岗位优先倾斜，解决1万余名就业困难退役军人就业。为进一步拓宽就业渠道，省退役军人事务厅还创新推出“就业合作签约企业”机制，首批认定湖南省低空经济发集团等20家企业……一系列举措，搭

建起企业与退役军人双向选择的桥梁，让“退役即就业、就业即稳岗”从美好愿景变为现实。

2025年，全省退役军人事务系统圆满完成4000余名退役军人安置任务，助力1万余名退役军人达成就业意向，1854名退役军人通过专项招录进入公务员、企事业单位、公安辅警等岗位，成为推动社会发展的坚实力量。

温暖的保障和社会的尊崇，转化为广大退役军人回馈社会的磅礴力量。

目前，全省1.53万余名“兵支书”“兵委员”扎根乡村、社区，成为服务群众的骨干；12.1万余名退役军人志愿者开展志愿服务2.5万次，服务200万余人次；269支老兵宣讲队伍开展形式多样的宣讲活动，覆盖近120万人次……他们用实际行动诠释“退役不褪色”的担当，成为推动社会发展的生力军。

省退役军人事务厅负责人表示，将始终以退役军人为中心，持续推动服务保障工作落实落细，确保各项实事好事件件办到位，让尊崇荣光在三湘大地生生不息，持续绘就退役军人幸福实景。

新春走基层

1700多位村民共赴一场敬老孝亲的团圆之约，“百岁家庭”“九旬康泰家庭”等受表彰——

寿星园摆起“立春宴”

湖南日报全媒体记者 杜立 通讯员 周星亮

2月4日，立春。

天刚蒙蒙亮，岳阳县公田镇大塅村寿星园炊烟袅袅。

700年来走出过28位百岁老人，如今有3位百岁寿星、120位八旬以上老人在此颐养天年，该村先后被评为湖南省养老服务示范村、湖南省百岁健康村。

今天，村里以“非遗过大年”民俗活动为媒，摆起“立春宴”，1700余位村民共赴一场敬老孝亲的团圆之约。

大塅村党总支书记陈晖昆带着18位的村厨团队搭起灶台，生起柴火，竹笋、腊肉、猪蹄等食材码得整整齐齐。300多名志愿者陆续赶来，其中不少是放假返乡的大学生，他们搬桌子、摆碗筷，忙得脚不沾地。从大厨到帮厨，再到斟茶送菜的志愿者，都是免费帮忙。

2012年初，村里不少老人向陈晖昆提出了集体过大年的想法。当年除夕，900多位村民每人凑4元钱出席，把老人请到C位，热热闹闹过了个年。这项活动一直延续下来，规模越办越大。

今年，兴佳农业合作社、寿星非遗馆和寿星博物馆主动承担全部费用，报名的村民超过1700人，大家都想为村里的敬老孝亲传统添一把火。时间选在腊月十七立春这天，共庆新春。

上午9时，寿星园的热闹劲儿就起来了。玩龙舞狮的队伍敲着锣鼓进场，彩龙上下翻腾，狮子摇头摆尾，队伍特意放慢脚步，绕着老人坐席转了三圈；彩龙船、竹马的演员们都是本村人，动作不花哨，但透着一股子认真劲儿。《牛马归栏同过年》的民俗舞蹈是村里的老节目，今天再演，依然赢得满堂彩。

在另一边的民俗体验区，大伙儿围在一起包饺子、打糍粑，面粉和糯米粉沾了满脸也不在意，笑着闹着，手里的活没停。不少村民掏出手机拍摄视频分享给外地亲友，当地电信部门临时搭建3个基站，保障大家能把这份敬老的热闹传递出去。

活动现场，5个“百岁家庭”、7个“九旬康泰家庭”、15个“书香家庭”的代表登台接受表彰。101岁的冯菊英奶奶由儿子搀扶着，坐在最前面，脸上笑开了花。老人四代同堂，儿子是村里的瓦匠，勤劳肯干，一年能挣10万元。“把活儿干好，把母亲照顾好，这是最重要的事。”他笑着说。94岁的龚佑珍奶奶接过“九旬康泰家庭”牌匾，情不自禁唱起山歌：“福寿年味双丰收，孝老爱亲传千秋……”

临近中午，开席的号子一喊，1700多位村民按桌坐下。碗里的饭是村民自己种的生态有机大米——寿星园大米，喷香软糯，每年新米下来，村里都会先给每位百岁老人送去50公斤。桌上的菜都是地道农家味，竹笋炒腊肉油润鲜香，红烧猪肘炖得一抿就化，老人们吃得津津有味，连竖起大拇指。

热闹的饭桌上，年轻人主动给老人添饭夹菜，晚辈们围在长辈身边听他们讲故事。种粮大户殷旺保端着碗和邻座的老人唠嗑，这位56岁的汉子去年种了60亩生态有机大米，每亩比普通水稻多赚800元，一年多收入5万元。

下午活动散场，不少村民留下来和志愿者一起收拾场地。陈晖昆一边收拾碗筷，一边笑着说：“养老、敬老、孝老，这6个字是大塅的根。这桌‘立春宴’会一直办下去，把这份福寿年味代代传下去。”

湘西州2025年外贸多项指标居全省前列

湖南日报2月4日讯（全媒体记者 郭朵朵 通讯员 吴睿妍 毛先平）记者近日从湘海获悉，2025年湘西土家族苗族自治州外贸进出口总额达16.2亿元，同比增长46.81%，增速位居全省第二；外贸实绩企业达56家，同比增长16.7%，增速居全省首位。

湘西海关优选古丈县、保靖县2个茶叶主产区35.43万亩茶园，在全省率先试点出口茶叶“大基地”备案监管模式，实施全县域“1+N”备案基地管理，改变以往出口茶叶基地“点对点”“一对一”的现场考核模式，简化单个茶园备案手续，让中小茶园也可以共享出口红利。2025年，湘西州出口茶叶960.2万元，同比增长105.9%，出口均价同比增長11.6%。



2月4日，通道侗族自治县东年货集市，一位老人正在选购“马上有福”挂件。春节临近，以马为主题的各类饰品热销，成为市民购置年货的首选。

陈俊宇 摄（湖南图片库）

建好幸福路 答好民生卷

——岳阳以实干创新打好交通民生补短提质攻坚战

徐典波 陈玲玲

系统谋划

——创新健全工作机制

“要想富，先修路。”这句朴素的话语，在湖南对外开放的“桥头堡”岳阳，有着更不同寻常的含义。岳阳市交通运输局为助力建设省域副中心城市，通过创新健全工作机制，做到“三个坚持”，吹响“交通大突破”冲锋号。

坚持超前部署。年初专题部署重点工作，制定详细方案，明确“任务书、时间表、路线图、责任人”，将年度目标科学分解至各县市区，有效压实县区级主体责任，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

坚持精准调度。岳阳市交通运输局成立由局主要负责人牵头的工作专班，建立“月统计、月通报、季调度”的常态化推进机制。分管领导坚持靠前指挥，高频次深入项目一线，针对具体难题，组织现场协调，推动问题在一解决，保障项目按时顺利推进。

坚持督导闭环。对进度滞后的项目与地区，及时启动提示预警、现场督导、约谈提醒程序，构建“部署、执行、监督、奖惩”的全链条闭环管理体系，严格落实督导问责机制，保障各项工作高标准、高效率推进。

严抓监管

——创建平安品质工程

“如今出门就是水泥路。”“再也不用绕远道。”……最近，岳阳市君山区良心堡镇以新建成的资源产业路完工为契机，创新开展“纪委请你来评分民主评议活动”，村民代表纷纷在测评表中郑重写下“满意”并点赞认可。

良心堡镇黄泥港村新建成的资源产业路长1.61公里，宽4.5米，是列入2025年区级民生实事的重点交通项目。项目竣工之际，良心堡镇党委、政府在区纪委监委支持下，创新组织20名村民代表和党员代表组成评议团，实地察看路面施工质量和通行条件，了解项目建设标准和资金使用情况，结合日常出行需求，就道路管护、实用性能等建言献策。最终，该项目民主评议满意度达到100%。

为建好农村公路施工项目，岳阳市交通运输局严抓质安监管，创建平安百年品质工程，打出一套组合拳——健全监管网络。严格规范农村公路建设程序，重点把好设计审查、施工监管、竣工验收、运营安全“四个关口”，构建“企业自检、社会监理、法人管理、政府监督、行业监管、群众参与”的“六位一体”质量安全保障体系。建养中心、质安机构常态化开展督查，重点核查施工工艺、实体质量和安全措施，确保隐患及时排查整改到位。

农村公路是乡村振兴的“毛细血管”，更是连接民心的“民生纽带”。岳阳市交通运输部门聚焦提质增效，从多方面下功夫。优化路网结构。在超额完成提质改造任务的基础上，全力攻坚乡镇通三级公路瓶颈，推动比例大幅提升近11个百分点，全市农村公路等级公路比例、铺装路面率均稳定在99.5%以上，标志着农村公路主干网服务能力迈上了新台阶。

增强安防水平。隐患排查实现水上交通、道路运输、工程建设领域全覆盖，省交通智能监管平台反馈的1845条隐患全部整改到位，指导农村客运车辆监管数据接入平台管理。省厅2025年下达岳阳的铁路沿线安全环境问题隐患整



城乡公路，四通八达。

创新监管模式。全面推广“专业质监+全程监理”联合驻场模式，推动监管阵地前移。岳阳县实行县交通质安站与监理单位联合驻场，实现对关键工序的即时、连续监督，显著提升现场管控效能。

深化阳光监督。积极践行“阳光工程”理念，鼓励基层创新监督形式。推广“纪委请你来评分”民主评议活动，打造了“阳光监督、群众验单”的鲜活样板。

2025年以来，岳阳全市农村公路建设领

治任务全部完成并销号，完成普通国省干线安防设施精细化提升工程178公里。

完善物流网络。农村道路在延伸，毛细血管同步疏通，物流网络也不断完善。岳阳健全农村寄递网络，创新推动“快递进村、产品出村”，已完成城乡客运一体化改革，全市1372个行政村建成寄递物流综合服务站（含客货邮服务站）1164个，覆盖率84.8%，比省定比率80%高4.8个百分点。

融合赋能

——拓展兴业富民新局

人在路上走，景在身边移。乡村道路建设带来的，不仅是出行的便捷，更是发展的想象空间。岳阳着力建设美丽农村公路，不断打造出一条条风景走廊。

突出转型升级。云溪区双清生态旅游公路是全长10.28公里的三级沥青混凝土公路，经全面提质升级后，实现“安全+舒适”双提升，成为乡村交通要道，形成四季常绿、三季有花的视觉盛宴。跃升为区域农村公路建设的样板，成功获评“湖南省最美农村路”，实现生态颜值向经济价值的有效转化。

激活发展活力。围绕特色农业布局，精准建设产业路、资源路。华容县新景公路升级改造后，路面拓宽至6.5米，显著改善区域交通网络结构，大幅提升道路通行能力、安全水平和整体服务水平，不仅解决了群众出行难题，更成为沿线乡镇农产品外运的“黄金通道”，直接助推了农业发展和农民增收致富。

提升治理效能。坚持以人民为中心，直面问题，化解矛盾，群众对农村公路建设工作满意度测评达98%以上。对全市邮政快递末端站点进行拉网式摸底排查，“农村地区领取邮件快件违规收费”乱象得到有效治理，反弹势头得到彻底扭转。

道路成网、布局优化、利民惠民。一个惠及城乡发展的现代化综合立体交通网，正在湘北地区带加速成型。岳阳市正持续巩固“四好农村路”建设成果，进一步健全“建管养运”协调发展长效机制，统筹推进城乡公共交通服务优化、出行环境改善、物流体系完善等一系列民生实事项目，为“三高四新”美好蓝图增添岳阳光彩！

通江达海，货畅其流。
(本文图片由岳阳市交通局提供)